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2016——2017学年度第一学期期末模块考试

高二期末化学试题（理科）（2017.1）

 考试时间90分钟 满分100分

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  S-32  Ag-108

      第Ⅰ卷（选择题，共54分）

一、选择题：（本题共18小题，每小题3分，共54分。每小题只有一个正确答案）

1．某学生的实验报告所列出的下列数据中合理的是（　　）




A．用1mol的醋酸溶液和1.01mol的氢氧化钠溶液做中和热实验测得中和热的数值为57.3kJ/mol




B．通过实验得知在常温常压下，12g固体C和32g气体O2所具有的总能量一定大于44g气体CO2所具有的总能量




C．室温下，用广泛pH试纸测得某溶液的pH为2.3




D．用25mL滴定管做中和滴定时，用去某浓度的碱溶液21.7mL
2．设NA为阿伏伽德罗常数的值。下列说法正确的是（    ）
A．0.2 mol Al与足量NaOH溶液反应，生成氢气的体积为6.72L

B．常温下pH=1的盐酸溶液中的H+离子数目为0.1NA
C．铅蓄电池中，当正极增加9.6g时，电路中通过的电子数目为0.3NA
D．11P4+60CuSO4+96H2O=20Cu3P+24H3PO4+60H2SO4反应中，6mol CuSO4能氧化白磷的分子数为1.1NA
3．下列有关化学反应原理的应用叙述中，正确的是（    ）
A．用明矾净水是因为Al3+水解生成的Al(OH)3胶粒具有很强的吸附性

B．电解法精炼铜时，以粗铜作阴极，纯铜作阳极

C．钢铁因含杂质而容易发生电化学腐蚀，所以合金都不耐腐蚀

D．工业合成氨使用催化剂是为了加快反应速率和提高氨的产量
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4．镍镉（Ni-Cd）可充电电池在现代生活中有广泛应用。已知某镍镉电池的电解质溶液为KOH溶液，其充、放电按下式进行：

则有关该电池的说法正确的是（    ）
A．充电时阳极反应：Ni(OH)2－e—+OH-=NiOOH+H2O
B．充电过程是化学能转化为电能的过程

C．放电时负极附近溶液的碱性不变

D．放电时电解质溶液中的OH- 向正极移动

5．如右图是乙醇燃料电池的实验装置图，下列有关说法一定正确的是（    ）
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A．若用此装置给铁棒上镀上一层银，则N电极改用铁电极，M电极改用银电极.
B．甲池中负极的电极反应式为：
CH3CH2OH－12e-+3H2O=2CO2+12H+
C．甲池KOH溶液中经过0.05mol电子时，理论上乙池中的M电极质量增加5.04g.
D．M电极上的电极反应式为：Ag++e-=Ag.
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6．以硼氢化合物NaBH4（强电解质，B元素的化合价为+3价）和H2O2作原料的燃料电池，负极材料采用Pt/C，正极材料采用MnO2，可用作空军通信卫星电源，其工作原理如图所示．下列说法正确的是（　　）



A．电极a采用MnO2，MnO2既作电极材料又有催化作用




B．电池放电时Na+从b极区移向a极区




C．每消耗3mol H2O2，转移的电子为3mol




D．该电池的负极反应为：BH4﹣+8OH﹣﹣8e﹣═BO2﹣+6H2O
7．在一定温度下，将气体X和气体Y各0. 16 mol充入10 L恒容密闭容器中，发生反应X（g)＋Y（g) [image: image15.png]/=]
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 2Z（g)；ΔH＜0，一段时间后达到平衡。反应过程中测定的数据如下表：

	t/min
	2
	4
	7
	9

	n（Y）/mol
	0.12
	0.11
	0.10
	0.10


下列说法正确的是（    ）
A．0～2 min的平均速率v(Z)＝2.0×10－3 mol·L－1·min－1
B．其他条件不变，降低温度，反应达到新平衡前 v（正）＜ v（逆）

C．该温度下此反应的平衡常数K＝144

D．其他条件不变，再充入0.2 mol Z，平衡时X的体积分数不变

8．可逆反应：3A⇌3B+C   △H＞0，已知反应物A为气态物质，随着温度的升高，反应体系中气体的平均相对分子质量有变小趋势，则下列判断中，正确的是（　　）



①若C为固体，则B一定是气体     ②B和C一定都是气体




③B和C可能都是固体             ④B和C可能都是气体．




A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

9．下列事实，其中不能用平衡移动原理解释的是（　　）




A．向0.1mol/L的CH3COOH溶液中加入少量CH3COONa固体，溶液pH增大




B．在密闭容器中充入一定量NO2建立2NO2（g）⇌N2O4（g）平衡后，增大压强，体系颜色加深




C．向水中投入金属Na，最终溶液呈碱性




D．在滴有酚酞的Na2CO3溶液中，慢慢滴入BaCl2溶液，溶液的红色逐渐褪去
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10．在某容积一定的密闭容器中，有下列的可逆反应：A（g）+B（g）⇌xC（g），有图I（T表示温度，P表示压强，C%表示C的体积分数）所示的反应曲线，试判断对图II的说法中正确的是（　　）




A．若P3＞P4，则y轴表示B的百分含量




B．若P3＞P4，则y轴表示混合气体的平均摩尔质量




C．若P3＜P4，则y轴表示B的体积分数




D．若P3＜P4，则y轴表示混合气体的密度
11．下列事实不能证明CH3COOH是弱电解质的是（　　）




①0.1mol/L的CH3COOH溶液的pH=2.1 ②CH3COONa和盐酸反应，生成CH3COOH  ③等pH等体积的盐酸、CH3COOH溶液和足量锌反应，CH3COOH放出的氢气较多  ④常温下某CH3COONa溶液的pH=8  ⑤用CH3COOH溶液做导电实验，灯泡很暗⑥0.1mol/L的CH3COOH溶液稀释100倍，pH＜3．




A．②⑤
B．①②③
C．⑤
D．③④⑤⑥

12．下列各离子浓度的大小比较，正确的是（　　）




A．0.2mol/L Na2CO3溶液中：c（OH﹣）=c（HCO3﹣）+c（H+）+c（H2CO3）




B．0.01mol/L的NH4Cl溶液与0.05mol/L NaOH溶液等体积混合显碱性：c（Cl﹣）＞c（NH4+）＞c（Na+）＞c（OH﹣）＞c（H+）




C．同浓度的下列溶液中：①（NH4）2SO4②NH4HCO3③NH4Cl，④NH3·H2O，c（NH4+）由大到小的顺序是：①＞③＞②＞④




D．常温时，将等体积的盐酸和氨水混合后，pH=7，则c（NH4+）＞c（Cl﹣）




13．常温下，下列各溶液中，可能大量共存的离子组是（　　）




A．pH=0的溶液中：Fe2+、NO3﹣、SO42﹣、Na+




B．c（H+）=1×10﹣14molL﹣1的溶液中：Mg2+、NO3﹣、Fe2+、ClO﹣




C．含有大量Fe3+的溶液中：Na+、I﹣、K+、NO3﹣




D．由水电离出的c（OH﹣）=1×10﹣13mol/L的溶液：Na+、[Al（OH）4]﹣、S2﹣、CO32﹣
14．下列说法正确的是（　　）




①用稀盐酸洗涤AgCl沉淀比用水洗涤损耗AgCl小；②对于Al（OH）3（s）⇌Al（OH）3（aq）⇌Al3++3OH﹣，前者为溶解平衡，后者为电离平衡；③物质的溶解度随温度的升高而增加，物质的溶解都是吸热的；④除去溶液中的Mg2+，用OH﹣沉淀Mg2+比用CO32﹣效果好，说明Mg（OH）2的溶解度比MgCO3小；⑤沉淀反应中常加过量的沉淀剂，其目的是使沉淀完全．




A．①②④⑤
B．②
C．①③④⑤
D．①②⑤

15．常温下，Ksp（CaSO4）=9×10﹣6，常温下CaSO4在水中的沉淀溶解平衡曲线见图．下列叙述正确的是
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①a、c两点均可以表示CaSO4溶于水所形成的饱和溶液②a点对应的Ksp不等于c点对应的Ksp③b点对应的溶液将有沉淀生成④d点溶液通过蒸发溶剂可以变到c点⑤常温下CaSO4溶于水的饱和溶液中，c（Ca2+）与c（SO42﹣）的乘积对应曲线上任意一点⑥常温下，向100mL饱和CaSO4溶液中加入400mL0.01mol/L Na2SO4溶液，能使溶液由a点变为b点（　　）




A．2句
B．3句

C．4句
D．5句
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16．25℃时，向20mL0.2mol/LH2A溶液中滴加0.2mol/LNaOH溶液．有关微粒物质的量变化如图（其中I代表H2A，II代表HA﹣，III代表A2﹣）．根据图示判断下列说法正确的是（　　）




A．等体积等浓度的NaOH溶液与H2A溶液混合后，其溶液中水的电离程度比纯水大



B．向Na2A溶液加入水的过程中，pH可能增大也可能减小




C．欲使NaHA溶液呈中性，可以向其中加入酸

D．V（NaOH）=20mL时，溶液中离子浓度大小关系：[Na+]＞[HA﹣]＞[H+]＞[A2﹣]＞[OH﹣]

17．将1L含0.4mol Cu（NO3）2和0.4mol KCl的水溶液用惰性电极电解一段时间后，在一个电极上析出0.3mol铜，此时在另一个电极上放出的气体的体积为（　　）



A．5.6L    B．6.72L   C．2.8L  D．13.44L

18．25℃时，取浓度均为0.1molL﹣1的醋酸溶液和氨水溶液各20mL，分别用0.1molL﹣1 NaOH溶液、0.1molL﹣1盐酸进行中和滴定，滴定过程中pH随滴加溶液的体积变化关系如图所示．下列说法正确的是（　　）




A．曲线Ⅰ：滴加溶液到10 mL时：c（CH3COO﹣）＞c（Na+）＞c（H+）＞c（OH﹣）


B．曲线Ⅰ：滴加溶液到20 mL时：c（Cl﹣）＞c（NH4+）＞c（OH﹣）＞c（H+）


C．曲线Ⅱ：滴加溶液在10 mL～20 mL之间存在：c（NH4+）=c（Cl﹣）＞c（OH﹣）=c（H+）

D．曲线Ⅱ：滴加溶液到10 mL时：c（CH3COO﹣）﹣c（CH3COOH）=2[c（H+）﹣c（OH﹣）]

第Ⅱ卷（非选择题，共46分）

19．2015年8月12日晚11时20分左右，天津港国际物流中心区域内瑞海公司所属危险品仓库发生的爆炸，造成了严重的人员伤亡，据瑞海国际官网信息，该公司仓储含以下种类物质：压缩气体天然气、易燃液体甲醇、乙酸乙酯、遇湿易燃物品电石、氰化钠、腐蚀品硫化碱等。
（1）由于CaC2、金属钠、金属钾以及固体NaH等物质能够跟水反应给灾后救援工作带来了很多困难。如果在实验室，你处理金属钠着火的方法是（填序号）            ；
A．泡沫灭火器         B．消防车喷水        C.沙土     

其中固体NaH与水反应的方程式为                                   。
（2）硫化碱其实就是我们常见的硫化钠，触及皮肤和毛发时会造成灼伤。①其水溶液呈强碱性，故俗称硫化碱。 ②其水溶液在空气中会缓慢地氧化成Na2S2O3，该反应中还原剂与氧化剂物质的量之比为                  。
（3）以上易燃液体甲醇是一种可再生能源，具有开发和应用的广阔前景，如： 

①2009年10月，中国科学院长春应用化学研究所在甲醇燃料电池技术方面获得新突破，组装出了自呼吸电池及主动式电堆．甲醇燃料电池的工作原理如图1所示．  
该电池正极的电极反应式为                    ；负极的电极反应式                              ；工作一段时间后，当6.4g甲醇完全反应生成CO2时，有          个电子发生转移。
②以上述电池做电源，用图2所示装置模拟氯碱工业，若只有铝棒和碳棒两个电极，则与电源负极相连的是            （填铝棒或碳棒）；

试写出电解该溶液总反应离子方程式：                                        。

20．（1）在2 L密闭容器中加入NO和活性炭（无杂质），生成气体E和F。当温度分别在T1和T2时，测得各物质平衡时物质的量如下表： 

上述反应T1℃时的平衡常数为K1，T2℃时的平衡常数为K2。
①计算：K1=__________________。
②根据上述信息判断，温度T1和T2的关系是（填序号）           。
A． T1＞T2     B． T1＜T2      C．无法比较
（2）工业上利用CO和水蒸气在一定条件下发生反应制取氢气：
CO(g)＋H2O(g) [image: image2.png]


  CO2(g)＋H2(g)；    △H＝－41 kJ/mol
已知：2H2O (g) == 2H2 (g) + O2 (g)；   ΔH＝+484 kJ/mol，
①写出CO完全燃烧生成CO2的热化学方程式：                                  。
②某温度下,在一容积可变的容器中, CO转化生成CO2的反应达到平衡时, CO、O2和CO2的物质的量分别为4 mol、2 mol、和4 mol.保持温度和压强不变,对平衡混合物中三者的物质的量作如下调整,可使平衡右移的是：（填序号）_____________。
A． 均增加1 mol   B． 均加倍   C． 均减少1 mol   D． 均减半
21．某二元酸(化学式用H2B表示)在水中的电离方程式是:  H2B = H++HB-, HB-[image: image3.png]


H++B2-。回答下列问题：
（1） Na2B溶液显          (填“酸性”“中性”或“碱性”)；

理由是                                            (用离子方程式表示)。

（2） 在0.1mol•L-1的Na2B溶液中,下列粒子浓度关系式正确的是（填序号）_________。
A．c(B2-)+c(HB-)+c(H2B)=0.1mol•L-1
B．c(OH-)=c(H+)+c(HB-)+2 c(H2B)
C．c(Na+)+c(H+)=c(OH-)+c(HB-)+2c(B2-)
D．c(Na+)=2c(B2-)+2c(HB-)
（3） 0. 1mol•L-1NaHB溶液中各种离子浓度由大到小的顺序是                    。
22．常温下将0.2mol/LHCl溶液与0.2mol/LMOH溶液等体积混合（忽略混合后溶液体积的变化），测得混合溶液的pH=6，试回答以下问题：




（1）①0.2mol/LHCl溶液中由水电离出的c（H+）　　0.2mol/LMOH溶液中由水电离出的c（H+）； （填“＞”、“＜”、或“=”）




②求出混合溶液中下列算式的精确计算结果（填具体数字）：c（Cl﹣）﹣c（M+）=　　mol/L．

（2）常温下若将0.2mol/LMOH溶液与0.1mol/LHCl溶液等体积混合，测得混合溶液的pH＞7，则说明在相同条件下MOH的电离程度　　MCl的水解程度．（填“＞”、“＜”、或“=”）




（3）常温下若将pH=3的HR溶液与pH=11的NaOH溶液等体积混合，则混合溶液的pH　　．（填“＞7”、“＜7”、或“无法确定”）




（4）用0.1032mol/LHCl溶液滴定未知浓度的NaOH溶液，重复三次的实验数据如下所示：

	实验序号
	0.1032mol/LHCl溶液体积/mL
	待测NaOH溶液体积/mL

	1
	27.83
	25.00

	2
	25.53
	25.00

	3
	27.85
	25.00


①待测NaOH溶液的物质的量浓度为　　mol/L．（保留四位有效数字）．




②下列情况可能引起测定结果偏高的是　　．




A．锥形瓶未用待测液润洗




B．酸式滴定管未用标准盐酸溶液润洗




C．滴定前滴定管尖嘴中有一气泡，滴定后气泡消失了




D．滴定前，滴定管中的溶液液面最低点在“0”点以下




（5）滴定的方法有酸碱中和滴定、沉淀滴定、络合滴定等．沉淀滴定所用的指示剂本身就是一种沉淀剂，已知一些银盐的颜色和Ksp（20℃）如下，测定水体中氯化物的含量，常用标准硝酸银溶液进行滴定．




	化学式
	AgCl
	AgBr
	AgI
	Ag2S
	Ag2CrO4

	颜色
	白色
	浅黄色
	黄色
	黑色
	红色

	Ksp
	1.8×10﹣10
	5.0×10﹣13
	8.3×10﹣17
	2.0×10﹣48
	1.8×10﹣10


滴定时，你认为该滴定适宜选用的指示剂是下列中的　　．




A．KI        B．K2CrO4        C．KBr        D．K2S．
2016——2017学年度第一学期期末模块考试

高二期末化学(理科)答题纸（2017.1）

19、（每空2分）

（1）______     _____________________________

（2）_______________

（3）①__________________________

       __________________________

       __________________________

     ②_________      ______________________________

20、（每空2分）

（1）①__________________________②_________

（2）①__________________________________________②_________

21、（每空2分）

（1）____________    _____________________________

（2）_____________

（3）__________________________________________

22、（每空2分）

（1）①_______________②_____________________

（2）_____________

（3）_____________

（4）①_______________②_____________________

（5）_____________________

2016——2017学年度第一学期期末模块考试

高二期末化学试题(理科)（2017.1）

参考答案

I卷（每题3分，共54分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	A
	D
	D
	D
	C
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	答案
	C
	C
	D
	A
	A
	D
	A
	D
	
	


II卷（每空2分，共46分）

19、（1）  c       NaH+H2O=NaOH+H2↑
（2） 1:1     

（3） ① O2+4e-+4H+=2H2O   
CH3OH- 6e- +H2O=CO2+6H+   
1.2NA(7.224×1023) 
铝棒    
2Cl-+2H2O
[image: image4.wmf]通

电

H2+Cl2+2OH-

20、（1）①9/16 （或0.5625）                                  ② c 
（2）①2CO(g) + O2(g) === 2CO2(g)； △H = -566 kJ/mol       ②  A 
21、（1）碱性   B2-+H2O[image: image5.png]


HB-+OH-    

（2）C、D
（3）c(Na+)＞c(HB-)＞c(H+)＞c(B2-)＞c(OH-)
22、（1）①＜；       ②9.9×10﹣7；




（2）＞；




（3）无法确定； 




（4）①0.1149；




②BC；




（5）B．


_1234567890.unknown

